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Elektřina a magnetismus 

 

Spojování kondenzátorů 
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Opakování 
 

• Co je deskový kondenzátor? 

dvě rovnoběžné vodivé desky, mezi kterými je dielektrikum 

• Jak je definována kapacita kondenzátoru? 

velikost nábojů na deskách při napětí mezi deskami 𝟏 𝑽 

• V jakých jednotkách se vyjadřuje? 

𝟏 𝑭 = 𝟏 𝑪 . 𝑽−𝟏 

• Na čem závisí kapacita kondenzátoru? 

velikosti a vzdálenosti desek, látce mezi deskami 

• Může přes kondenzátor procházet elektrický proud? Proč? 

(stejnosměrný) ne, obsahuje dielektrikum = izolant 

• Kondenzátor zapojený ke zdroji přemístíme ze vzduchu do vody. 

Změní se jeho kapacita, náboje na deskách, intenzita el. pole? 

kapacita se zvýší ε𝑟krát, bude tedy 81krát větší 

náboje na deskách se zvýší ε𝑟krát, bude tedy 81krát větší 

intenzita homogenního elektrického pole se nezmění 



Opakování 
 

• Skleněnou desku tloušťky 𝟑 𝒎𝒎 o relativní permitivitě 𝟔, 𝟎 a 

plošném obsahu 𝟓, 𝟎 𝒅𝒎𝟐 opatříme z obou stran staniolovými 

polepy. Tím vytvoříme kondenzátor. Jakou bude mít kapacitu? 

Jaké náboje budou na polepech při připojení k napětí 𝟒, 𝟓 𝑽? 
 

  𝒅 = 𝟑 𝒎𝒎 = 𝟑 . 𝟏𝟎−𝟑 𝒎 

  𝜺𝒓 =  𝟔, 𝟎 

  𝑺 =  𝟓, 𝟎 𝒅𝒎𝟐 = 𝟓 . 𝟏𝟎−𝟐 𝒎𝟐 

  𝑼 = 𝟒, 𝟓 𝑽 

 

  𝑪 =  𝜺𝟎 . 𝜺𝒓 .
𝑺

𝒅
 [𝑭] 

  𝑪 = 𝟖, 𝟖𝟓 . 𝟏𝟎−𝟏𝟎 𝑭 = 𝟖𝟖𝟓 𝒑𝑭 

  𝑸 = 𝑪 . 𝑼 [𝑪] 
  𝑸 = 𝟑, 𝟗𝟖 . 𝟏𝟎−𝟗 𝑪 = 𝟑, 𝟗𝟖 𝒏𝑪 

 

  Kapacita kondenzátoru je 𝟖𝟖𝟓 𝒑𝑭, náboje na deskách ± 𝟑, 𝟗𝟖 𝒏𝑪. 



Kondenzátory technické 
 

– vyrobeny se stanovenou kapacitou 

 

– běžné (s dielektrikem papírovým, plastickou fólií, keramické, ...) 

 

 

 

 

– elektrolytické 

        

 

 

 

– s proměnnou kapacitou 

 

 

 

• Jak při použití běžných kondenzátorů vytvořit jinou kapacitu? 

+ 

Obr. 1 

Obr. 3 

Obr. 2 

Obr. 4 

Obr. 6 

Obr. 5 



Spojování kondenzátorů 
 

– zapojení sériové 
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– převrácená hodnota výsledné kapacity je rovna součtu převrácených 

hodnot kapacit 

𝑈 

𝑈1 𝑈2 

+𝑄 +𝑄 −𝑄 −𝑄 

𝐶1 𝐶2 

Obr. 7 



Spojování kondenzátorů 
 

– zapojení paralelní 

 
𝑪 . 𝑼 = 𝑸 = 𝑸𝟏 +  𝑸𝟐 = 𝑪𝟏 . 𝑼 + 𝑪𝟐 . 𝑼 

𝑪 = 𝑪𝟏 + 𝑪𝟐 

 

– výsledná kapacita je rovna součtu dílčích kapacit 

𝑈 

+𝑄1 −𝑄1 

+𝑄2 −𝑄2 

𝐶1 

𝐶2 Obr. 8 



Příklad 
 

• Jaká je celková kapacita tří kondenzátorů s kapacitami 𝟒 𝒏𝑭, 𝟓 𝒏𝑭  
a 𝟐𝟎 𝒏𝑭 zapojenými a) paralelně, b) sériově? 

 
  𝑪𝟏 = 𝟒 𝒏𝑭 

  𝑪𝟐 = 𝟓 𝒏𝑭 

  𝑪𝟑 = 𝟐𝟎 𝒏𝑭 

  𝑪𝒑 =  𝑪𝟏 +  𝑪𝟐 + 𝑪𝟑 [𝒏𝑭] 

  𝑪𝒑 = 𝟐𝟗 𝒏𝑭 

  
𝟏

𝑪𝒔
=  

𝟏

𝑪𝟏
+  

𝟏

𝑪𝟐
+ 

𝟏

𝑪𝟑
  [𝒏𝑭] 

  𝑪𝒔 = 𝟐 𝒏𝑭 

  Při paralelním zapojení je výsledná kapacita 𝟐𝟗 𝒏𝑭. 
  Při sériovémzapojení je výsledná kapacita 𝟐 𝒏𝑭. 

 

– paralelní zapojení – kapacita roste 

– sériové zapojení – kapacita klesá 



Příklad 
 

• Jaká je celková kapacita tří stejných kondenzátorů s kapacitou 

𝟔 𝒑𝑭 zapojenými a) paralelně, b) sériově? 

 
  𝑪𝟏 =  𝑪𝟐 =  𝑪𝟑 = 𝟔 𝒑𝑭 

  𝑪𝒑 =  𝑪𝟏 +  𝑪𝟐 + 𝑪𝟑 = 𝟑 . 𝑪𝟏 [𝒑𝑭] 

  𝑪𝒑 = 𝟏𝟖 𝒑𝑭 

  
𝟏

𝑪𝒔
=  

𝟏

𝑪𝟏
+  

𝟏

𝑪𝟐
+ 

𝟏

𝑪𝟑
=  

𝟑

𝑪𝟏
  

  𝑪𝒔 =  
𝑪𝟏

𝟑
 [𝒑𝑭] 

  𝑪𝒔 = 𝟐 𝒑𝑭 

  Při paralelním zapojení je výsledná kapacita 𝟏𝟖 𝒑𝑭. 
  Při sériovémzapojení je výsledná kapacita 𝟐 𝒑𝑭. 

 

– zapojení 𝒏 stejných kondenzátorů 𝐶1  

 – paralelní zapojení: 𝐶𝑝 = 𝑛 . 𝐶1 

 – sériové zapojení: 𝐶𝑠 =  
𝐶1

𝑛
 



Shrnutí 
 

• Jaké druhy technických kondenzátorů znáte? 

běžné, elektrolytické, s proměnnou kapacitou 

• Jakými způsoby lze zapojit dva kondenzátory? 

sériově, paralelně 

• Při kterém zapojení se kapacita zvyšuje? 

kapacita se zvyšuje při paralelním zapojení 

• Určete výslednou kapacitu stejných kondenzátorů o kapacitě 𝟗 𝒑𝑭. 
 

  𝑪𝟏 = 𝟗 𝒑𝑭 

 

  𝑪𝒑 = 𝟐 . 𝑪𝟏 

  
𝟏
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  𝑪 =  
𝟐

𝟑
 . 𝑪𝟏 𝒑𝑭  

  𝑪 = 𝟔 𝒑𝑭 

 

  Výsledná kapacita je 𝟔 𝒏𝑭. 
𝑪𝒑 

Obr. 9 
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